

启航12·18
正式启动全岛封关珍藏特刊

市县担当

激活“红色娘子军”文化资源，文旅融合焕发新活力 琼海：红色基因代代传 万泉河畔谱新篇

■ 海南日报全媒体见习记者 陈美如



芭蕾舞剧《红色娘子军》琼海演出剧照。

A | 《红色娘子军》“回娘家”：红色历史再激活

冷光聚焦水牢中央，遍体鳞伤的“琼花”咬牙站起，胸腔剧烈起伏；舞台另一侧，“洪常青”攥紧的拳头绷出清晰肌肉线条，眼神里满是宁死不屈的决绝——琼海大剧院的舞台上，《红色娘子军》的经典片段一一呈现，现场观众聚精会神观看。

芭蕾舞剧《红色娘子军》是对红色娘子军在琼海真实革命经历的艺术诠释。自1964年首演以来，其与同名电影一同走向全国，不仅让娘子军的故事家喻户晓，更让琼海这个地方与红色文化深度绑定，让红色娘子军成为琼海的一张“红色名片”。

为何要将经典“引回家乡”？海南省演艺集团运营部副主任侯乐给出了答案：“琼海与《红色娘子军》有着深厚的历史联系，把剧目带回原地，既是推动‘文旅融合’、打造海南本土特色演艺品牌的关键举措，也能让本地群众在家门口欣赏高水平艺术演出。”在他看来，将剧目放在历史故事发生地演

出，能让观众成为身处“历史现场”的体验者，这种文化共鸣是其他地点无法比拟的。“通过经典剧目与琼海历史文脉的结合，唤醒并加深海南人民尤其是琼海市民对自身文化底蕴的自豪感和认同感，这才是文化‘回家’的真正意义。”

中央芭蕾舞团《红色娘子军》这一经典剧目，从11月1日至16日的15场演出，吸引了大量市民游客和文化艺术爱好者，成为琼海独具特色的文化体验项目。

琼海市旅文局副局长陈驹表示，引进这部经典芭蕾舞剧，是琼海系统性打造“红色娘子军”文化品牌的的关键一步。“此次《红色娘子军》‘回娘家’，不仅充分展示了娘子军的革命精神，传承红色基因，丰富市民游客精神文化生活，更通过整合本地红色研学产品、旅游资源，给琼海文旅产业品质升级、守正创新注入了新动能。”



游客在红色娘子军纪念园倾听革命历史讲解。



红色娘子军民兵连。

B | 多举措完善研学产品：红色精神新传承

传承好、弘扬好、践行好红色娘子军“敢为天下先的创新精神、永远向前进的奋斗精神、一生跟党走的理想信念、无私奉献的为民情怀”，既是对历史的致敬，更是对时代的回应。

在琼海，红色娘子军纪念园以志愿讲解库、名师宣讲库、活动演艺库等为协同载体，丰富研学内容，通过与市民游客互动，让娘子军精神变为“可参与、可感知、可践行”的文化体验。

“志愿讲解库”通过展陈与打卡讲解，让抽象精神具象化为可触摸的内容。园区设置战地琼花主题陈列展、“小琼花的山海经”科普展等多个展陈，通过文物、图片与讲解，让娘子军精神具体可感；此外，还引入“中华好家风展”及海南省史志馆“孤岛奋战红旗不倒”“中流砥柱 血浴琼崖”两个主题巡展，有力地补充了馆内基本展陈。

琼海市红色娘子军民兵连是传承红色精神的重要载体——这支连队始建于

1968年，历经调整后于2024年重新组建，如今吸纳了纪念园优秀女讲解员与外语教师，打造了一支“能讲善讲、内外兼通”的红色宣传队。

民兵连的姑娘们通过多语种讲解、设计红色知识问答卡、打造连史流动站、担任中小学“校外辅导员”等方式，让红色故事跨越国界与地域，让红色基因代代相传。

此外，纪念园还吸纳红色娘子军后代讲述先辈的革命故事；今年暑期成立的“小琼花”志愿讲解员队伍也是其中的特别力量，他们从“被动听”转为“主动讲”，更深刻地感受红色文化的力量；海南软件职业技术学院等高校志愿者团队则深化讲解专业深度，多元力量共促红色讲解既有温度又有厚度。

作为研学的“授课者”，“名师宣讲库”依托名师与专家学者进行宣讲。截至目前，纪念园已精心推出两期红色娘子军文化大讲堂，围绕“传承红色基因 点亮思政课堂”等主题，汇聚教育部门代表、专家学者与师生代表共话红色文化传承。2025年5月1日，纪念园联合琼台师范学院、海南软件职业技术学院，共同揭牌成立海南省“大思政课”实践教学基地，开展“赓续红色血脉”系列思政课，相关实践资源入选教育部2025“大思政课”手绘地图。

作为研学的“互动者”，“活动演艺库”以多元形式强化观众参与感和情感共鸣，例如带领学生们在研学途中开展唱红歌、跳舞、朗诵等演艺环节，搭配解谜游戏、红歌竞猜及琼花雕塑献花等活动，让红色精神在沉浸式体验中自然传递。

红色娘子军纪念园管理中心主任利泽认为，研学的核心是让参与者在耳濡目染中有所感悟，深刻领会精神内涵，让红色精神在沉浸式体验中真正入脑入心。纪念园管理中心已于今年10月入选2025年中央专项彩票公益金中小学生校外研学实践项目资金支持基地，这为纪念园后续深化红色研学、传递革命精神提供了有力支撑。

C | 全域联动促进融合：红色文旅增动能

红色娘子军纪念园通过研学体系构建，不仅让红色文化持续传播，更成为撬动琼海文旅融合的重要支点，推动红色娘子军历史文化从“单点辐射”拓展为“全域赋能”，让红色精神真正转化为琼海高质量发展的持久动力。

如今，从研学体验延伸到创新形式留存红色记忆，纪念园文创产品成为红色文化“可带走”的载体。不同于同质化的工业文创，这些文创多为“战地琼花——红色娘子军”文创设计大赛获奖作品，涵盖印着“小琼花”IP的笔记本、书签、盲盒等，持续传递红色魅力。其仿佛连接历史与当下的纽带，让游客挑走的不只是物件，更是值得珍藏的红色记忆，成为延伸红色文旅价值的“流动名片”。

打破园区空间边界，红色流动展让红色故事“走出去、广覆盖”。自2024年8月起，由省文明办主办的海南省护苗文明实践系列活动在全省各地陆续展开。红色娘子军纪念园跟随“护苗行动”的脚步，打造红色娘子军史实流动展，陆续走进全省不同市县学校及村镇，打破地域限制，让红色基因传播得更广更远，为后续文旅融合打下受众基础。

在此基础上，红色旅游线路的打造，让红色文旅融合迈出了更大步伐。今年，定安县、琼海市联合推出“定安·琼海红色旅游线路”，标志着两地红色旅游资源正式实现跨区域整合联动，通过整合母瑞山革命根据地、红色娘子军两大核心红色IP，破解红色资源“碎片化”发展难题，也让红色娘子军纪念园的研学优势与琼海文旅融合战略深度衔接，成为推动区域红色文旅发展的核心抓手。

作为线路两大核心红色地标之一，红色娘子军纪念园扮演重要角色。青少年游客能在四条专属专线中，走进纪念园等站点，通过学唱《娘子军连歌》、参与红色知识问答等互动环节，参与“可游、可学、可体验”的沉浸式课堂，形成“历史溯源+精神实践”的完整文旅体验闭环。

目前，红色娘子军纪念园二期项目正在推进中，重点建设停车场、驿站和道路等基础设施，将进一步提升接待能力，实现红色文旅可持续运营。利泽表示，在文旅联动方面，园区将积极对接文旅部门、旅游协会整合琼海周边红色资源，通过优质的研学体验和特色活动吸引游客。“我们有信心通过持续努力，让纪念园成为琼海红色文旅的核心支点，让红色娘子军的红色基因在新时代持续涌动，真正成为滋养琼海高质量发展、凝聚一代代人奋进力量的精神根基。”

琼海市旅文局局长粟乘林表示，琼海将以红色资源为纽带，加强区域协作，推动红色教育与旅游产业深度融合，力争将“定安·琼海红色旅游线路”打造成覆盖全客群、兼具教育性与体验感的全国红色旅游示范线路，让琼崖精神在新时代焕发新活力，为海南红色文旅高质量发展注入强劲动力。

（本报嘉积12月17日电）



学生在红色娘子军纪念园开展研学活动。
海南日报全媒体见习记者 陈美如 摄



市民参观椰子寨战斗遗址展览馆。

本版图片除署名外均由特约记者 蒙钟德 摄

